

## **Πιστοποιημένες Βιομηχανικές Ζώνες (Qualified Industrial Zones)**

Οι Πιστοποιημένες Βιομηχανικές Ζώνες (QIZ) στην Αίγυπτο είναι ειδικές βιομηχανικές ζώνες που ιδρύθηκαν βάσει εμπορικής συμφωνίας μεταξύ της Αιγύπτου, των Ηνωμένων Πολιτειών και του Ισραήλ. Επιτρέπουν σε προϊόντα αιγυπτιακής κατασκευής που περιέχουν ένα μικρό ποσοστό ισραηλινών εισροών να εισέλθουν στην αγορά των ΗΠΑ χωρίς δασμούς στο πλαίσιο της Συμφωνίας Ελεύθερου Εμπορίου ΗΠΑ-Ισραήλ. Η πρωτοβουλία αυτή αποσκοπεί στην ενίσχυση της εμπορικής και οικονομικής συνεργασίας μεταξύ των συμμετεχουσών χωρών.

### Βασικά χαρακτηριστικά των QIZ

1. Πρόσβαση χωρίς δασμούς στις ΗΠΑ: Τα προϊόντα που κατασκευάζονται σε QIZ μπορούν να εισέλθουν στην αγορά των ΗΠΑ χωρίς δασμούς.
2. Απαιτήση ισραηλινού περιεχομένου: Τουλάχιστον το 10,5% του περιεχομένου του προϊόντος πρέπει να προέρχεται από το Ισραήλ.
3. Επωφελούμενοι βιομηχανικοί τομείς: Το πρόγραμμα ωφελεί πρωτίστως τη βιομηχανία κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης της Αιγύπτου, και κατά δεύτερο λόγο την επεξεργασία τροφίμων, τα πλαστικά και μηχανοκατασκευών.
4. Σημαντικές τοποθεσίες QIZ στην Αίγυπτο: Ευρύτερη περιοχή Κάιρο (10<sup>th</sup> of Ramadan City, 6 Οκτωβρίου, Badr, Obour, κ.λπ.), Αλεξάνδρεια, Ζώνη της Διώρυγας του Σουέζ (Πορτ Σάιντ, Ισμαηλία), Άνω Αίγυπτος (Μίνια, Μπένι Σουέφ)

### Οφέλη

Ενίσχυση εξαγωγών: Οι εξαγωγές της Αιγύπτου προς τις ΗΠΑ στο πλαίσιο των συμφωνιών QIZ έχουν αυξηθεί σημαντικά, ιδιαίτερα στα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα.

Προσέλκυση επενδύσεων: Το πρόγραμμα ενθαρρύνει τόσο εγχώριες όσο και ξένες επενδύσεις στην μεταποίηση.

Δημιουργία θέσεων εργασίας: Τα QIZ παρέχουν ευκαιρίες απασχόλησης, ιδιαίτερα σε βιομηχανίες έντασης εργασίας, όπως η κλωστοϋφαντουργία.

### Ανάλυση ανά τομέα

1. Κλωστοϋφαντουργία (σημαντικότερος τομέας)

Κύρια προϊόντα: Ένδυση, υφάσματα

Βασικές τοποθεσίες: Πόλη 6ης Οκτωβρίου, 10η Ραμαζάνι, Αλεξάνδρεια, Πορτ Σάιντ

Αντιπροσωπεύει άνω του 95% των εξαγωγών QIZ της Αιγύπτου στις Η.Π.Α.

Μεγάλες διεθνείς εταιρείες επώνυμων προϊόντων προμηθεύονται ενδύματα από εργοστάσια QIZ. Η ακμάζουσα βιομηχανία βαμβακιού της Αιγύπτου της προσδίδει ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα.

Παραδείγματα εταιρειών: Arafa Group (κοστούμια, casual ρούχα), Lotus Garments (τζιν, αθλητικά)

## 2. Επεξεργασία Τροφίμων

Κύρια προϊόντα: Επεξεργασμένα τρόφιμα, κατεψυγμένα λαχανικά, κονσερβοποιημένα προϊόντα, χυμοί

Βασικές τοποθεσίες: Ευρύτερη περιοχή Καΐρου, Αλεξάνδρεια, Άνω Αίγυπτος

Αυξανόμενη ζήτηση για επεξεργασμένα τρόφιμα στην αγορά των Η.Π.Α.

Παράδειγμα εταιρειών: Juhayna (γαλακτοκομικά, χυμοί), Wadi Food (ελιές, ελαιόλαδο)

## 3. Πλαστικά & Συσκευασίες

Κύρια προϊόντα: Πλαστικά δοχεία, βιομηχανικές συσκευασίες, οικιακά πλαστικά

Βασικές τοποθεσίες: 10th of Ramadan City, 6η Οκτωβρίου, Ζώνη της Διώρυγας του Σουέζ

Συνεισφορά: Προμήθεια υλικών συσκευασίας τροφίμων και βιομηχανικών προϊόντων.

Υποστηρίζει άλλες βιομηχανίες QIZ όπως η κλωστοϋφαντουργία (συσκευασία για ενδύματα).

## 4. Μηχανικών & Ηλεκτρονικών

Κύρια προϊόντα: οικιακές συσκευές, ανταλλακτικά αυτοκινήτων, ηλεκτρικά εξαρτήματα

Βασικές τοποθεσίες: Ευρύτερη περιοχή Καΐρου, Πορτ Σάιντ, Αλεξάνδρεια

Συνεισφορά: Αναπτυσσόμενος τομέας με δυνατότητες εξαγωγών υψηλής τεχνολογίας.

Σημαντική ζήτηση ανταλλακτικών αυτοκινήτων από τις ΗΠΑ.

Παράδειγμα Εταιρειών: Elsewedy Electric (καλώδια, ηλεκτρικά προϊόντα)

## 5. Χημικά & Φαρμακευτικά

Κύρια προϊόντα: Απορρυπαντικά, καλλυντικά, ιατρικά είδη

Βασικές τοποθεσίες: 10<sup>th</sup> of Ramadan city, Αλεξάνδρεια, Ζώνη της Διώρυγας του Σουέζ

Υποστηρίζει τις βιομηχανίες υγείας και υγιεινής.

## 5. Χημικά & Φαρμακευτικά

Κύρια προϊόντα: Απορρυπαντικά, καλλυντικά, ιατρικά είδη

Βασικές τοποθεσίες: 10th of Ramadan city Αλεξάνδρεια, Ζώνη της Διώρυγας του Σουέζ

Συνεισφορά: Υποστηρίζει τις βιομηχανίες υγείας και υγιεινής.

Ορισμένα προϊόντα εξάγονται σε εξειδικευμένες αγορές (niche markets) στις Η.Π.Α.

## Τάσεις & Μελλοντικές Ευκαιρίες

Επέκταση σε νέες βιομηχανίες όπως Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας.

Επένδυση στον αυτοματισμό και την τεχνολογία για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας.

Διαφοροποίηση πέραν της κλωστοϋφαντουργίας για μείωση εξάρτησης από έναν τομέα.

## Διαδικασίες εγγραφής

Για να επωφεληθούν από αδασμολόγητη πρόσβαση στην αγορά των ΗΠΑ στο πλαίσιο του προγράμματος Qualified Industrial Zones (QIZ), οι εταιρείες πρέπει να πληρούν συγκεκριμένα κριτήρια και να ακολουθούν μια δομημένη διαδικασία εγγραφής.

### 1. Κριτήρια Επιλεξιμότητας

Μια εταιρεία οφείλει: Να βρίσκεται σε εγκεκριμένη περιοχή QIZ στην Αίγυπτο και να λειτουργεί σε τομέα που επιτρέπεται βάσει της συμφωνίας QIZ (π.χ. κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, επεξεργασία τροφίμων, πλαστικά κ.λπ.). Απαραίτητη προϋπόθεση να ενσωματώνει ποσοστό 10,5% ισραηλινών εισροών στο τελικό προϊόν και το οποίο θα πληροί τις απαιτήσεις των κανόνων προέλευσης (Rules of Origin).

### 2. Διαδικασία Εγγραφής

Οι εταιρείες πρέπει να υποβάλουν:

Πιστοποιητικό εμπορικής εγγραφής που αποδεικνύει τη νόμιμη λειτουργία στην Αίγυπτο.

Φορολογικό δελτίο και αποδεικτικό εγγραφής ΦΠΑ.

Βιομηχανική άδεια (για εταιρείες μεταποίησης).

Κατάλογος προϊόντων προς εξαγωγή στο πλαίσιο της συμφωνίας QIZ.

Σχέδιο προμηθειών που να αποδεικνύει τον τρόπο ενσωμάτωσης εισροών από Ισραήλ.

Υποβολή αίτησης : Η αίτηση υποβάλλεται στη μονάδα QIZ, η οποία λειτουργεί υπό το Υπουργείο Εμπορίου και Βιομηχανίας της Αιγύπτου.

Επιθεώρηση & Έγκριση Χώρου: Οι κυβερνητικοί αξιωματούχοι μπορούν να πραγματοποιήσουν επιτόπια επιθεώρηση προς επαλήθευση των δυνατοτήτων παραγωγής.

### 3. Διατήρηση του καθεστώτος QIZ

Μετά την ένταξη, οι εταιρείες υποχρεούνται να υποβάλουν τριμηνιαίες εκθέσεις για την παραγωγή και τις εξαγωγές, να διατηρούν το ελάχιστο 10,5% ισραηλινής προστιθέμενης αξίας σε όλα τα εξαγόμενα προϊόντα και να συνεργάζονται με ελεγκτικές Αρχές για διασφάλιση της συμμόρφωσης στις απαιτήσεις του προγράμματος.

## Επικοινωνία

Για να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα Qualified Industrial Zones (QIZ) της Αιγύπτου, οι εταιρείες θα πρέπει να επικοινωνήσουν με τη Μονάδα QIZ του Υπουργείου Εμπορίου και Βιομηχανίας της Αιγύπτου. Η μονάδα QIZ επιβλέπει τις διαδικασίες εγγραφής και συμμόρφωσης για επιχειρήσεις που στοχεύουν να επωφεληθούν από την αφορολόγητη πρόσβαση στην αγορά των Η.Π.Α.

Στοιχεία Επικοινωνίας Μονάδας QIZ

Διεύθυνση: Υπουργείο Εμπορίου και Βιομηχανίας

Τηλέφωνο: +20 2 23422492

Email: [info@qizegypt.gov.eg](mailto:info@qizegypt.gov.eg)

Ιστοσελίδα: <http://www.qizegypt.gov.eg/>